

埃尔多安胜选连任，挑战仍不少

“

土耳其最高选举委员会28日深夜宣布，依据初步计票结果，现任总统埃尔多安在当天举行的总统选举第二轮投票中战胜对手，再次当选总统。埃尔多安在获胜后表示，过去几个月西方国家形成了反对他的联盟，但现在所有针对土耳其的“肮脏游戏”都失败了。

国际媒体分析，埃尔多安新一任期内政外交将面临多重挑战，包括震后重建、抑制通胀、与叙利亚和解以及处理与北大西洋公约组织盟友的关系。

综合新华社



29日凌晨，埃尔多安在安卡拉发表讲话
新华社发

胜选连任

土耳其最高选举委员会主席耶内尔28日深夜宣布，根据对99.43%票箱的计票结果，埃尔多安赢得52.14%的选票，反对党阵营“民族联盟”候选人克勒奇达尔奥卢获得47.86%的选票。

土耳其总统选举第二轮投票当地时间28日8时开始进行，埃尔多安和克勒奇达尔奥卢展开最终角逐。据土最高选举委员会公布的数据，土耳其约有6410万注册选民，其中境外注册选民约340万。境外选民的第二轮投票已于本月24日结束。正式计票结果预计6月1日以官方公报形式公布。

土耳其5月14日举行总统和议会选举，最终埃尔多安和克勒奇达尔奥卢分别以49.52%和44.88%的得票进入总统选举第二轮投票，由埃尔多安领导的执政党正义与发展党和在野党民族行动党等政党组成的“人民联盟”则赢得议会600个席位中的323席。

震后重建

埃尔多安28日在胜选演讲中说，重建土耳其南部受强震影响的多座城市是他新任期优先考虑的事项之一。

土耳其南部靠近叙利亚边境地区2月6日发生强震，后续大小余震不断，导致土叙两国遭受重大人员伤亡和财产损失。大规模重建尚处在早期阶段。

埃尔多安说：“我们正在构建以投资和就业为重点的经济体，将打造一支享誉国际的财政管理团队。”

提振经济

埃尔多安说，高通胀是土耳其当前最为急迫的议题。他还承诺进一步加强土耳其在交通和能源领域吸引外资的能力。

2018年8月，受美国提高土耳其钢铁和铝产品进口关税影响，土耳其陷入货币危机，本币里拉对美元汇率暴跌。伴随里拉暴跌的是通胀加剧。土耳其统计局去年11月发布的数据显示，土耳其去年10月通胀率达到85.51%，创

24年来最高水平。今年4月，通胀率仍高达40%。

对抗通胀的常用方法是加息，但埃尔多安长期反对高利率，甚至表示高利率才是高通胀的原因。为推行“非传统”经济政策，埃尔多安多次撤换央行行长，土耳其央行连续降息。在本次选举竞选阶段，埃尔多安仍表示将继续“非传统”经济政策。

对叙和解

埃尔多安28日说，大约100万叙利亚难民将返回土耳其在这一邻国控制的“安全区”。

土耳其政府上周公布与卡塔尔合作在“安全区”建造大量住房的难民安置计划。

中东地区近期和风劲吹，土耳其最近数月也尝试修复土叙关系。去年12月，土耳其和叙利亚国防部长首次在俄罗斯首都莫斯科举行会晤，这是11年来土叙两国防长首次会晤。今年4月下旬，俄罗斯、伊朗、土耳其和叙利亚防长在莫斯科举行会晤。本月10日，俄叙土伊四国外长在莫斯科举行会谈，就土叙关系正常化、叙利亚局势等议题交换意见。

盟友关系

埃尔多安胜选消息发布后，美国总统拜登在社交媒体推特写道，他期待与埃尔多安共同处理双边议题并应对全球挑战。新一轮任期，埃尔多安如何处理与北约盟友的关系值得关注。

受土耳其反对瑞典加入北约、土耳其与俄罗斯热络互动并购买俄制S-400型防空导弹系统、美国拒绝引渡关联2016年末遂政变的土耳其宗教人士居伦等事件影响，土耳其与美国等北约盟友的关系近年来遇冷。

临近本次选举，土美关系更趋紧张。土耳其反对党阵营“民族联盟”候选人克勒奇达尔奥卢与美国驻土大使弗莱克会面，招致埃尔多安批评。土内政部长索伊卢更是直言美国干涉土耳其大选，“全世界都恨美国”。一些国际媒体认为，土耳其与美国在上述诸多议题上的分歧将继续干扰两国关系。

美债上限谈判达成最终协议

美国总统拜登28日晚对媒体表示，已与众议院共和党籍议长麦卡锡就提高联邦政府债务上限达成最终协议，正提交给国会两院表决。

拜登说，该协议的达成将避免美国出现债务违约这一严重危机。他敦促国会议员尽快通过这一协议。麦卡锡对该协议获得国会通过的前景表示乐观，但他同时承认，协议“无法让每个人都满意”。

然而，据《华盛顿邮报》报道，这一协议交由众议院规则委员会审议时或遭共和党极端保守派委员“击沉”。据美联社报道，麦卡锡同意给众议员们72小时研读协议。总长99页的协议于28日傍晚公布，众议员们预期30日返岗，最早31日表决。

债务上限协议主要内容包括限制2024年和2025年联邦政府支出，换取债务上限问题搁置至2025年初的解决方案。其中，非国防预算支出2024财年（2023年10月1日开始）基本不变，2025财年（2024年10月1日开始）增加1%。此外，该协议提高了申领联邦政府救济的门槛，同时同意小幅增加军费和退伍军人福利等开支。

债务上限是美国国会为联邦政府设定的为履行已产生的支付

义务而举债的最高额度，触及这条“红线”，意味着美国财政部借款授权用尽。美国政府在今年1月已触及31.4万亿美元的债务上限，财政部随即采取“非常规措施”以避免债务违约，但这些临时措施所筹集的资金即将耗尽。

一些经济师指出，债务上限协议要求控制2024财年支出水平，届时美国经济可能收缩。

摩根大通银行经济师费罗利表示，美国经济如果进入下行通道，“财政开支减少可能会对国内生产总值和就业产生更大影响”。

美国财政部眼下为偿债现金逐步用光，一旦债务上限按协议暂停生效，财政部需大量发行并出售短期国债以便现金回流。这会榨取金融系统流动性。与此同时，美联储则以每月950亿美元的规模缩表。

按照彭博社的说法，从更长期来看，债务上限协议提出的支出限制几乎无法影响美国联邦政府债务“轨迹”。国际货币基金组织最近指出，美国如果想让公共债务在本世纪20年代结束前进入明确下行轨道，需要把剔除支付利息的基本预算依据国内生产总值5%的水平收紧，维持2023财年的支出水平将无法实现这一目标。

综合新华社

威尼斯运河惊现荧光绿，谁干的？

意大利威尼斯大运河的部分水域28日变成荧光绿色，引发关注。威尼斯区政府已协调多部门调查运河变色原因。

据美国有线电视新闻网报道，当地居民9时30分左右注意到威尼斯大运河部分水域呈现荧光绿色，随后变色水域逐渐扩大。

威尼斯区政府官员扎亚28日在社交媒体写道：“里亚尔托桥附近一些居民报告，威尼斯大运河今早出现了一块荧光绿的区域。本区（政府）已经与警方召开紧急会议，以调查运河变色原因。”

政府发言人告诉媒体，调查人员采集了水体样本，并着手调阅监控录像、询问“贡多拉”的船夫们是否目击过可疑人员搞破坏，以尽快查明起因。

网络上出现对威尼斯大运河水体变色原因的多种猜想，包括有人往运河里投入化学物质、藻类滋生等。此前，威尼斯大运河曾于1968年变成荧光绿色。当时，阿根廷艺术家乌里·阿提斯往运河里投入荧光颜料，旨在呼吁人们关注生态问题以及人类文明与自然生态的关系。

据新华社

朝鲜将发卫星，罕见通报日本

日本防卫省下令自卫队做好拦截火箭残骸的准备

日本政府29日说，接到朝鲜告知卫星发射计划的通报，首相岸田文雄下令“做好万全准备”。日本防卫省下令自卫队做好拦截朝鲜火箭残骸的准备。同一天，朝鲜外务省副相朴祥吉发表谈话，回应岸田27日“寻求尽快实现日朝首脑会谈”的表态，说朝方愿意同日方对话，但不应局限于所谓“绑架问题”。

通报发射计划

日本内阁官房长官松野博一29日上午在例行记者会上说，朝鲜水路管理部门当天凌晨通过一封电子邮件联络日本海上保安厅水路通报室，告知卫星发射计划。

据日本海上保安厅和韩国海洋水产部介绍，朝方向日方通报发射窗口为5月31日零时至6月11日零时，将划设三处危险区域，其中两处在韩国西侧海域，一处在菲律宾以东洋面，均在日本划设的所谓日本“专属经济区”外。

岸田当天上午指示日本政府相关部门，要求信息收集和分析做到

万无一失，向国民妥善发布消息；与美国、韩国合作，强烈要求朝鲜克制，不要发射；做好万全准备，防备不测事态。

按照松野的说法，朝鲜运载火箭可能飞越琉球群岛。日本防卫大臣滨田靖一一向自卫队发出用于拦截导弹的“摧毁措施命令”，准备使用海上自卫队宙斯盾舰“标准-3”型防空导弹以及部署在冲绳县宫古、石垣、与那国三岛的“爱国者-3”导弹防御系统，击落任何可能落入日本领土的物体。这是日本防卫省自2016年以来首次针对朝鲜发射活动下达拦截命令。

不过，一些分析师指出，与西方媒体渲染日本“警告击落朝鲜导弹”不同，日方做拦截准备，其实是针对朝鲜卫星发射失败、火箭残骸落入日本境内的可能性。

朝鲜曾在发射卫星前向相关国际组织通报。比如，2016年，朝鲜向国际民用航空组织、国际海事组织和国际电信联盟等联合国机构通报将发射一颗地球观测卫星。根

据国际海事组织全球航行警告服务的规定，朝鲜和韩国所属航行警报区域的协调国为日本，区内成员国需向日本通报海上军事演习计划。尽管如此，朝鲜向日本通报卫星发射计划，仍属罕见。

回应岸田表态

27日，岸田在东京一家会馆与朝日“绑架问题”日本人受害者家属会面，稍后在相关集会上致辞，说他领导的政府将致力于“在我直接掌控下”与朝方展开高级别协商，继而“尽快”实现与朝鲜最高领导人金正恩的无条件会谈，以促成遣绑日公民回国。

朝鲜外务省副相朴祥吉29日经由朝鲜中央通讯社发表谈话，回应岸田这一表态，要求日方拿出新方案、做出新决断，以实际行动展现改善朝日关系的意志。

岸田29日接受媒体记者采访时强调，即便朝鲜发射卫星，他也不会改变希望与朝方协商、尽快实现日朝首脑会谈的立场。据新华社

让ChatGPT协助办案，美资深律师挨坑

美国一名律师办案时用聊天机器人ChatGPT搜集资料并作为案例呈交法官，但法官发现那些信息全是子虚乌有。律师承认自己没有核实信息并为此道歉，眼下面临处罚。

据美国有线电视新闻网28日报道，男乘客罗伯托·马塔对哥伦比亚航空公司提起诉讼，称自己2019年搭乘该公司航班飞往纽约市途中，乘务人员疏忽导致他膝盖被客舱内推车撞伤。

马塔的代理律师是已有30多年从业经历的纽约市律师施瓦茨。为支持马塔诉求，施瓦茨向法官卡斯特尔提交了多个所谓类似案例及其判决结果。

今年4月，哥伦比亚航空公司的律师致信法官，质疑施瓦茨所提交案例信息的真实性。

法官卡斯特尔本月4日在一份书面文件中写道，那6个案例的判决结果、引语等都是假的。他下令6月8日就处罚施瓦茨举行听证会。

施瓦茨承认那6个案例为ChatGPT提供。法庭文件显示，他看到这些案例信息后追问ChatGPT信息是否属实，机器人称“千真万确”，还给出了所谓的信息出处。施瓦茨说，他这是第一次用ChatGPT协助办案，“没有意识到内容伪造的可能性”。他在书面文件中“深表懊悔”，愿意承担相关责任。

据新华社

天天出彩

体彩超级大乐透(23060期)

中奖号码	4 2 9	投注方式	本地中奖注数	每注奖金
直选	1364注		1040元	
组选3	0注		346元	
组选6	3907注		173元	

体彩排列3(23139期)

奖级	中奖注数	每注金额
一等奖	20注	5803660元
追加	9注	4642928元

体彩排列5(23139期)

中奖号码	4 2 9 0 5	投注方式	中奖注数	每注奖金
			22注	100000元